

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Г. А. Некрасовой «Категория падежа имени существительного в пермских языках», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)

Актуальность темы диссертации. В финно-угорском языкознании, несмотря на достигнутые успехи в изучении грамматики и наличие значительного количества публикаций, категория падежа пермских языков еще не была объектом сравнительно-сопоставительного исследования, что отрицательно сказывается на освещении как современных языковых процессов, так и на реконструкции праязыковых состояний.

Целью диссертационной работы Г. А. Некрасовой является всестороннее изучение падежей пермских языков – выявление и систематизация их сходств и различий в морфологическом и функционально-семантическом аспектах. Намеченная цель и решаемые в диссертации задачи, не вызывающие сомнения в их актуальности, успешно реализованы автором.

Новизна исследования состоит в том, что Г. А. Некрасовой *впервые* проводится *комплексное* исследование морфологической и функционально-семантической характеристик падежей пермских языков. В работе подробно освещены особенности устройства падежных систем коми и удмуртского языков, определен статус спорных падежных единиц, впервые описаны морфологические типы падежей и разновидности двойного падежного маркирования, подробно рассмотрены корреспонденции гласных и согласных, имеющие распространение на падежные суффиксы, описаны типы фонетически и морфологически обусловленных алломорфов, семантическая структура каждого падежа.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Разработанная методика анализа падежей пермских языков может быть применена для описания падежных систем других языков уральской языковой

семьи. Материалы диссертации могут быть использованы при составлении описательных и исторических грамматик, типологических баз данных по категории падежа, в практике преподавания курсов описательной и исторической грамматики, диалектологии пермских языков.

Достоверность и обоснованность представленных в диссертации результатов обеспечивается достаточным объемом проанализированного материала, извлеченного из широкого круга источников, основательностью теоретических и методических основ исследования, которые базируются на обобщении достигнутых научных результатов в области теоретической грамматики в трудах отечественных и зарубежных ученых. Основные положения проведенного исследования были апробированы автором в виде докладов на многочисленных научных форумах различного уровня, представлены в 5 монографиях и отражены в 97 публикациях, из них 17 в ведущих научных изданиях, рекомендуемых ВАК РФ и 7 в индексируемых в международной базе данных Scopus и Web of Science, что свидетельствует о высоком уровне полученных результатов.

К наиболее **значимым результатам** исследования следует отнести: определение общих и дифференциальных черт падежных систем исследуемых языков; выявление генетически унаследованных, инновационных и заимствованных свойств падежей; установление языковых параллелей к падежам пермских языков в родственных и неродственных языках; выявление редких и уникальных черт пермских языков, которые не присущи остальным финно-угорским языкам.

Теоретические положения и выводы, полученные в результате исследования морфологических и семантических свойств падежей пермских языков, **достоверны** и убедительны, они вносят **значительный вклад** в развитие пермского и финно-угорского языкознания как в сравнительно-историческом, так и в типологическом плане.

Автореферат диссертационного сочинения изложен научным языком, логично выстроен и отражает основные выводы исследования. Вместе с тем хотелось бы уточнить: представлено ли двойное падежное маркирование в других финно-угорских языках?

Автореферат позволяет заключить, что диссертация Г. А. Некрасовой «Категория падежа имени существительного в пермских языках», представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки), полностью отвечает критериям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ 24.09.2013 № 842 с последующими уточнениями, а ее автор Некрасова Галина Александровна, без сомнения, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (финно-угорские и самодийские языки).

Дмитриева Татьяна Николаевна

доктор филологических наук (специальность 10.02.02), профессор, профессор кафедры русского языка, общего языкознания и речевой коммуникации Уральского гуманитарного института ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет им. Первого президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина» 620002 г. Екатеринбург, ул. Мира, д. 19, +7(343)375-45-07; 375-46-09; 375-97-78 (факс), rector@urfu.ru; urfu.ru



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Тел. 8-922-131-56-93

Адрес: 620141, г. Екатеринбург, ул. С. Перовской, д. 113, кв. 147

email: profdmitan@yandex.ru

13.05.2021 г.

